
DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato
su G.U. 185 del 8/8/2002)

Titolo del sondaggio: " I metodi educativi e il ricorso a punizioni fisiche. Vissuto ed opinioni dei ragazzi”

Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affair

Soggetto committente: Save The Children Italia

Soggetto acquirente: Save The Children Italia

Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 29 febbraio – 5 marzo 2012

Mezzo/Mezzi  di  comunicazione  di  massa  sul/sui  quale/quali  è  pubblicato  o  diffuso  il  sondaggio
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito
web): diffusione tramite il sito web savethechildren.it

Data di pubblicazione o diffusione: 27 marzo 2012

Temi/Fenomeni  oggetto  del  sondaggio  (economia,  società,  attualità,  costume,  marketing,  salute,  etica,
ambiente etc.): costume e società

Popolazione di riferimento: popolazione residente in Italia tra gli 11 e i 16 anni 

Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 

Metodo  di  campionamento  (inclusa  l’indicazione  se  trattasi  di  campionamento  probabilistico  o  non
probabilistico,  del  panel e l’eventuale ponderazione):  campione casuale rappresentativo della popolazione di
riferimento stratificato per quote di età, genere e area geografica di residenza. Al campione in rientro è stata
applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting).

Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 2,4% e +/- 6,2% per i valori percentuali
relativi al totale degli intervistati (250 casi). 

Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI)

Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate:

Interviste complete 250 5,5%
Rifiuti 4157 92,4%
Sostituzioni 93 2,1%
Totale contatti effettuati 4500 100,0%

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it 
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume
alcuna responsabilità in caso di inosservanza



Testo integrale di tutte le domande 

DEM 6. Puoi indicarci da chi è costituita la tua famiglia ? 
1. Madre
2. Padre
3. Compagno/fidanzato della madre
4. Compagna/fidanzata del padre
5. Una sola sorella
6. Più di una sorella
7. Un solo fratello
8. Più di un fratello
9. Zia/zio
10. Nonna/o
11. Altre persone (specificare chi)

D1b. Quanto sei contento oggi del rapporto che hai con i tuoi genitori ?
1. Molto contento
2. Abbastanza contento
3. Così così
4. Poco contento
5. Per niente contento

D13. Vorremmo conoscere la tua opinione sull’educazione dei figli al giorno d’oggi. Pensa ai genitori dei 
tuoi compagni di scuola, dei tuoi amici. Per ciascuna delle frasi di seguito, dovresti indicare quanto sei 
d’accordo con ciascuna di esse utilizzando un punteggio da 1 a 10. Considera che:

- 10 vuol dire completamente d’accordo.
- 1 vuol dire per niente d’accordo. 

I punteggi intermedi ti permetteranno di calibrare il tuo giudizio.

I genitori.. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Non 
sa

si impegnano al dialogo e al confronto con i 
propri figli

educano i propri figli al rispetto degli altri

sono troppo indulgenti dinanzi agli errori dei 
propri figli

utilizzano punizioni spesso troppo severe

si impongono ai figli in maniera troppo 
autoritaria
sono capaci di crescere i figli come individui 
autonomi

riescono a trasmettere fiducia ai propri figli



D13c. Parliamo adesso di come i tuoi genitori ti educano. Per ciascuna delle seguenti frasi, dovresti 
indicare quanto sei d’accordo con ciascuna di esse utilizzando un punteggio da 1 a 10. Considera che:

- 10 vuol dire completamente d’accordo.
- 1 vuol dire per niente d’accordo. 

I punteggi intermedi ti permetteranno di calibrare il tuo giudizio.

I tuoi genitori.. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Non 
sa

si impegnano al dialogo e al confronto con i 
propri figli

educano te e i tuoi fratelli al rispetto degli altri

sono troppo indulgenti dinanzi ai tuoi errori e a 
quelli dei tuoi fratelli

utilizzano punizioni spesso troppo severe

si impongono a te e ai tuoi fratelli in maniera 
troppo autoritaria
sono capaci di crescere te e  tuoi fratelli come 
individui autonomi
riescono a trasmettere fiducia a te e ai tuoi 
fratelli

D.15 Quali sono i valori che oggi i tuoi genitori cercano di trasmetterti? (domanda aperta)
_______________________

D.16 Tra I GENITORI che conosci, quanto sono diffusi i seguenti atteggiamenti?

Quasi tutti
La maggior
parte

Una buona
parte

Una 
minoranza

Quasi 
nessuno

vivono il rapporto con il figlio spesso con la 
paura di deluderlo

il figlio è troppo tutelato e coccolato dai genitori

hanno difficoltà a riconoscere gli sbagli dei figli

cercano di essere più “amici” dei propri figli che
“genitori”

ricorrono a schiaffi 

ricorrono alle sculacciate, buffetti 

ricorrono di più alla minaccia dello schiaffo più 
che allo schiaffo vero e proprio

fanno sentire troppo la propria autorità con i figli

dosano bene severità ed affetto

sono troppo indulgenti dinanzi ai capricci dei 
figli, permettono loro tutto

D.17 Più di ogni altra cosa tu vorresti essere descritto come una persona:



Massimo 4 risposte 
1. rispettosa degli altri
2. che ha rispetto di sé, autostima
3. che ha rispetto delle regole
4. che ha rispetto delle diversità
5. che ha il rispetto delle istituzioni/delle autorità
6. con il senso della responsabilità
7. autonoma
8. generosa
9. che ama la cultura
10. che ha disciplina
11. educata
12. aperta verso il prossimo 
13. che comprende l’importanza dell’impegno nelle cose che si fanno
14. onesta
15. curiosa
16. con senso religioso, del trascendente
17. che sa come godersi la vita
18. non sa

F.1 Quando tu avrai dei figli, pensi riterrai validi i metodi educativi dei tuoi genitori ? 
1. Si, saranno ancora validi
2. No, non saranno più validi
3. Solo in parte

F.2 Perché mi hai detto… (riprendere risposta a F.1)? (Domanda aperta)
__________________________

D.10 Immagina una scala che va dal genitore totalmente permissivo al genitore estremamente severo.
Pensando ai tuoi genitori, a quanto dosano i due elementi nel loro rapporto con te, dove li collocheresti? 
Considera che il punto “zero” vuol dire che dosano entrambe in egual misura.

3 2 1 0 1 2 3

PERMISSIVITA’ SEVERITA’

D.24 Se tu un giorno dovessi essere madre/padre, quale sarebbero secondo te i sistemi di punizione più
efficaci per educare i figli? 
1. sgridare i figli con decisione
2. il silenzio, l’indifferenza, la lontananza emotiva
3. la punizione fisica, schiaffo, ceffone
4. la sculacciata
5. l’imposizione di una restrizione alla sua libertà (di vedere qualcuno, di uscire, di giocare con la play station 

etc..)
6. bloccare la “paghetta”
7. costringerlo a fare attività non gradite (dare una mano nelle faccende domestiche, studiare una poesia…)
8. altro specificare

D.25 Quanto frequentemente ti capita di portare i tuoi genitori a dover utilizzare dei sistemi di punizione un
po’ più forti come quello dello schiaffo? 
1. E’ una pratica in uso, capita quasi tutti i giorni
2. Accade ogni tanto, qualche volta nel mese succede di prendere uno schiaffo
3. Quasi mai, sono casi eccezionali.
4. Mai, i miei genitori sono contrari a questi metodi



D.20 Cosa porta un genitore a ricorrere allo schiaffo? 
1. L’esasperazione, lo spavento, è la reazione di un momento
2. La convinzione che sia il metodo più giusto per la specifica situazione
3. La convinzione che se oggi si è persone educate è anche grazie allo schiaffo ricevuto dai genitori
4. Il fatto che altri metodi quali dialogo o altre punizioni abbiano dato scarsi risultati
5. La propria personale esperienza che il sistema funziona nella specifica circostanza
6. Il voler segnalare in modo inequivocabile che si è superato un limite estremo
7. Il fatto che in alcune situazioni non si vedano alternative
8. Altro (specificare) 

D.21 Qual è la reazione più comune per un ragazzo che come te subisce lo schiaffo? 
1. si dispiace, ma ha capito la lezione e gli sarà utile in futuro
2. si offende, si riduce la stima nel genitore che non lo comprende
3. indifferenza, non gli procura alcun effetto
4. rabbia, desiderio di rivalsa nei confronti del genitore, ricommetterà sicuramente lo stesso errore come gesto di 

sfida
5. Altro (specificare)

D.23 Secondo te come si sente un genitore dopo aver dato uno schiaffo? 
1. Sente di aver svolto il proprio ruolo di genitore nell’educazione del proprio figlio
2. Disagio e imbarazzo per aver dovuto ricorrere alla violenza con il proprio figli, nonostante fosse necessario
3. L’amarezza perché lo schiaffo è in fondo solo uno sfogo per il genitore
4. Altro (specificare) 

D.27 Se pensi all’Italia in generale, alle storie raccontate, alle scene a cui si assiste quotidianamente,
ritieni che in Italia i genitori educhino i propri figli..
1. coscienziosamente, con il giusto compromesso di severità e permissività
2. con un eccesso di affettività che a volte danneggia il bambino/ragazzo
3. con un eccesso di severità che a volte eccede in gesti di violenza

D.28 In base all’opinione che tu hai dello schiaffo, indica nella scala di seguito dove collochi lo schiaffo
tra:

- è un gesto di mera violenza ai danni del minore
- è un metodo educativo alla pari di qualsiasi altro

3 2 1 0 1 2 3

E’ UN GESTO DI MERA VIOLENZA E’ UN METODO EDUCATIVO
AI DANNI DEL MINORE AL PARI DEGLI ALTRI

D.29 Nella quotidianità, con quale frequenza ti capita di assistere a scene di genitori che rimproverano 
severamente il proprio figlio dandogli un schiaffo? 

Spesso Ogni tanto Raramente Mai/quasi mai

All’uscita di scuola
Al supermercato
A casa di amici
Al parco

Verifica della coerenza delle risposte: 
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM.
ALLEGATO A



Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista
   (laddove mancasse l’informazione sul comune, è stata fornita la regione di residenza)

ACRI GENOVA ROMA

AGEROLA GRAGNANO RUVO DI PUGLIA

ALZANO LOMBARDO GROTTAGLIE SALERNO

AMANTEA GUALDO TADINO SAN GIOVANNI LA PUNTA

ANCONA IMPERIA SAN GIULIANO MILANESE 

ANGIARI LATISANA SAN MARZANO DI SAN GIUSEPPE

APRILIA LECCE SAN NICOLÒ A TREBBIA

ARIANO IRPINO LEGNARO SANTHIA'

ARZANO LENO SARONNO

AVERSA LONATE POZZOLO SASSARI

BAGNO A RIPOLI LUCCA SASSO MARCONI

BARCELLONA POZZO DI GOTTO LUCO DEI MARSI SCICLI

BARI MACERATA SEGRATE

BENEVENTO MAGENTA SESTO FIORENTINO

BERCETO MARCHIROLO SOMMO

BITONTO MARTINA FRANCA SPOLETO

BOGLIASCO MASSA SUARDI

BOLOGNA MASSA LUBRENSE TEANO

BORGO SAN LORENZO MELDOLA TORINO

BRAONE MESSINA TRESIVIO

BUCCINO MILANO TREVISO

BUSTO ARSIZIO MISTERBIANCO TRIESTE

CAMPOBASSO MONDOVÌ TRIGGIANO

CANTÙ MONFORTE D'ALBA URBINO

CARBONARA DI BARI MONTE COLOMBO VARALLO POMBIA

CARRARA MONTEPULCIANO VENEZIA

CASARSA MONTESILVANO VERDELLINO

CASTELLAMMARE DI STABIA MONTICHIARI VERONA

CATANZARO MONTOPOLI DI SABINA VIBO VALENTIA

CAVALLINO TREPORTI MONZA VILLA VERUCCHIO

CEREA MORTARA VILLAR FOCCHIARDO

CERIGNOLA MOTTA VISCONTI VOBARNO

CERNUSCO SUL NAVIGLIO NAPOLI ABRUZZO

CERTALDO NICHELINO BASILICATA

CESATE NOVENTA VICENTINA CALABRIA

CIVEZZANO PALO DEL COLLE CAMPANIA

COMO PARABIAGO EMILIA-ROMAGNA

CORNIGLIANO LIGURE PERUGIA FRIULI-VENEZIA GIULIA

CORTE FRANCA PESCARA LAZIO

ENNA PESCHIERA LIGURIA

EQUI PIANIGA LOMBARDY

FANO PIOLTELLO MARCHE

FERRARA PISA MOLISE



FIDENZA PISTOIA PIEMONTE

FLERO BRESCIA POGGIO A CAIANO PUGLIA

FONDI PORTICI SARDEGNA

FONTE NUOVA PREDORE SICILIA

FORMIA QUART TRENTINO ALTO ADIGE

FROSINONE REGGIO CALABRIA TOSCANA

GAVORRANO ROCCAVIGNALE VENETO
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